

扫一扫  
健康正好

# 多动症也有可能“伪装”成专注?

多动症又称注意力缺陷症,若不及时治疗,孩子可能会终身受累;尤其需要提醒的是,做有兴趣的事情时可以保持专注,并不能排除多动症



采访专家:阳文丰,衡阳市妇幼保健院保健部部长、儿童保健主任医师、南华大学兼职副教授、国家二级心理咨询师、国家级心理治疗师。

■本报记者 刘臻

8岁的男孩李强(化名),是老师家长公认的调皮大王。前段时间阴雨连连,李强的调皮捣蛋让其母亲伤透了脑筋。“那段时间,我几乎天天跑学校,不是给别人赔伞就是给其他家长赔礼道歉。”李强的母亲无奈地说,有时一天最多得赔孩子同学8把伞,“这孩子看见伞,不管三七二十一,拿过去一顿乱挥乱打,赔伞是小事,伤到其他孩子就麻烦了。医生,你说这孩子到底是怎么回事?根本管不住。”

衡阳市妇幼保健院保健部部长、儿童保健主任医师阳文丰接诊后,对孩子进行了系统的测试与评估。最后,李强被确诊为多动症(ADHD)。

阳文丰介绍,临床接触到的多动症孩子,有的并不是因为多动的症状而来,最常见的情况是,家长和学校均表示孩子实在太调皮了,完全无法管制。

## B / 多动症影响孩子学习和心理,首选行为治疗

阳文丰介绍,对于学龄期来说,ADHD的最大影响就是学习困难,学习成绩在低年级或许表现不出来,但是一到小学高年级,孩子的学习成绩就会表现出跟同龄孩子相比下降的趋势。另外,多动症会

使孩子冲动、不顾后果,容易和别人产生冲突,因而在人际交往上出现困难。

阳文丰指出,儿童多动症一旦获得诊断,行为治疗应该为首选;其次才是药物治疗;还有一些其他方法,

如生物反馈,目前还缺乏明确的循证医学的证据。由于多动症是慢性病,需要长期治疗,一般认为孩子进入青春期后大脑发育逐渐成熟病情会好转,但是也有大概1/3的病人注意缺陷会延续到成年。

## C / 80%多动症患儿来自遗传

多动症是个复杂疾病,病因很多,国内外大量资料表明,遗传是ADHD的重要病因之一。现在研究认为ADHD的孩子遗传度可以达到80%,父母患过ADHD的,其孩子患ADHD的有40%—50%。另外发现单卵孪生子的同病率为79%,而双卵孪生子的同病率只有32%。

不过,有专家

研究发现,ADHD儿童中枢神经介质儿茶酚胺水平较不足,以致脑抑制功能不足,对进入无关刺激起不到过滤作用,导致患儿对各种刺激不加选择地做出反应,从而影响注意力集中并引起过多的活动。此外,不良的社会环境、不正确的家庭教育、父母性格不良、学校课业负担过重、意外

精神刺激等都易导致儿童注意力不集中、多动。

阳文丰曾经接诊过这样一位患儿。上小学四年级的他,因被同学举报有偷盗习惯被家长送来就诊。在与家长沟通中得知,患儿从来就有看见自己喜欢的东西不管三七二十一就要拿走的习惯,只要稍不如意就躺在地上打滚。“这其实就是家长从小没有给他树立规矩意识导致的。”阳文丰指出,良好的家庭教育对于治疗多动症患儿十分重要的。

## D / 不及时治疗会终身受累

在中国14岁以下的3亿儿童中,多动症患儿约有1000万,得到及时和正确诊治者不到10%。如果宝宝有多动症却又没有得到正确诊断和合理治疗,将来孩子还会产生厌学等问题,所以需要早期识别与防治。

“多动症的预后不佳,儿童期起病终身患病率为6%—9%,70%患儿的症状会持续到青春期,30%持续到成年期。”阳文丰认为,多动症如果没有得到及时治疗,将终身影响一个人生活的各个方面。

他指出,多动症患者在青春期阶段,与同龄人群相比,物质滥用(违法药物及酒精)、反社会行为、逃学以至于被开除的比率明显较高。而到了成年期,虽然很多患者可以发展出隐蔽症状的行为机制,但是却依然无法避免多动症造成的影响。

“多动症是儿童少年时期最为常见的心理行为疾病。”阳文丰表示,对此

类孩子应以心理疏导和行为矫正为主,必要时酌量给予药物治疗。

治疗儿童多动症除了对孩子进行治疗以外,家庭与学校治疗更为关键。他分析指出,作为家庭系统中的一员,孩子出了问题,反映出家庭问题,如亲子关系不正常、家庭教育不科学等。同时,家里有多动症患儿,也常常会导致大人之间关系紧张。因此,在采取防治措施时,其他家庭成员也应接受咨询。

对待多动症患儿,首先应具有正确的养育态度,对他们多一些关爱与耐心,然后才能有效地付之行动。他认为,要合理组织安排孩子的生活,帮助孩子制定家里以及学校关于行为、家务、作业的计划,养成规矩意识。

其次,给孩子及时、经常、有力的反馈。奖惩方法要因人而异,要做到确实有效,要以鼓励为主。同时安排适度的体育活动,对孩子过剩的精力以合理疏泄,并加强协调性训练。

第三,加强学校和家庭的联系,既不歧视孩子,也不以有病为借口过分迁就孩子。

## A / 多嘴多舌、冲动易怒都可能是多动症“苗头”

前段时间,有媒体报道有考生为应付考试滥用“聪明药”的消息,一方面反映出学生和家长对药物滥用危害的无知,同时将儿童多动症摆到公众面前。

阳文丰表示,对于ADHD,目前我国发病率5%—10%,属于常见病、多发病,但就诊率较低。“我们曾对我市6万名小学生做过调查,ADHD孩子的发病率为6.3%左右,但是得到有效治疗的孩子不到10%。”阳文丰表示,家长对于此类疾病的认识率较低是导致孩子得不到有效治疗的关键。

在幼儿园或学校,老师发现孩子注意力不集中、有多动症“苗头”而建议带孩子就诊时,经常有家长说:“我的孩子看电视、打游戏都很专注,一动不动。不是说只要在做感兴趣的事情能专注,就不算多动症吗?”阳文丰表示,这其实是对多动症认知的一大误区,可能会导致多动症孩子得不到及时治疗。自2017年市妇幼保健院的多动症门诊开诊以来,仅有100多名孩子前来门诊治疗。

阳文丰说:“正常情况下,孩子应该在需要注意力集中的不同场景中都可以做到注意力集中,即使是在有些无聊的场景下,也要集中注意力。做有兴趣的事情时可以保持专注,并不能排除多动症。而且多动症的孩子,还有一个最大的特点是易对自己感兴趣的东西上瘾,如玩手机、看电视、玩游戏等。”

“对于多动症我们既不能过度诊断,也不能因为诊断不足而忽略了这个病,因为这个病的危害是非常大的。”阳文丰表示,湘雅附二医院曾就少管所的少年做过一项调查,发现其中75%的少年儿时有小儿多动症表现;也有研究表明,很多染上网瘾、毒瘾者是ADHD患者。

多动症的学名是注意缺陷多动障碍。实际上,除了家长们通常理解的“坐不定”“上课不专心”,多动症还可以有很多具体表现,比如粗心大意、丢三落四、易冲动,好与其他人起矛盾、多嘴多舌、和人谈话心不在焉、不愿或回避做作业,日常生活中健忘、很难耐心排队等候、写字缺胳膊少腿、阅读障碍(比如6、9不分,b、d不分)、绑鞋带扣纽扣等精细动作笨拙等等。

